

जापान में पश्चिम का प्रवेश

जापान भी चीन की भाँति पृथक्तावादी नीति का अवलंबन करता था तथा अपने दरवाजे विदेशियों के लिये बंद रखा था। लेकिन 19वीं सदी के मध्य उसकी यह पृथक्ता जाती रही जब अमेरिकी दबाव से विवश होकर उसने अपने दरवाजे पश्चिमी देशों के लिये खोल दिए।

अमेरिका वस्तुतः दो कारणों से जापान में सुविधायें प्राप्त करना चाहता था। पहला अमेरिका अपने पश्चिमी तट के व्यापार को समुन्नत करना चाहता था। 1848 ई. में उसने कैलिफोर्निया और लैन फ्रांसिस्को पर अधिकार कर लिया था। इस कारण प्रशांत महासागर में उसकी रणियें बढ़ने लगीं और वह एशिया में अपने प्रभाव का विस्तार चाहने लगा। इस क्रम में ज्यों ज्यों अमेरिका ने अपने पट पश्चिम में बढ़ाये त्यों त्यों जापान से उसका सम्पर्क अवश्यभावी हो गया।

दूसरे जापान की भाँगा लड़क अवस्थिति रही थी कि पश्चिम की ओर जा भी अमेरिका लक्ष्य लायेगा उसे जापाना बंदरगाहों की आवश्यकता पड़ेगी। पूर्व में कई अमेरिका लक्ष्य जापान के किनारों पर ध्वस्त हो चुके थे। 1798 ई. 1846 ई. में एक अमेरिका लक्ष्य काठनाई में फँस गया और उसने जापान के एक बंदरगाह पर शरण लेनी चाही, लेकिन जापान ने इसके लिये अनुमति नहीं दी और वह लक्ष्य नष्ट हो गया। इस शल्लान में अमेरिका यह महसूस करने लगा

कि प्रशान्त मथसागर के कुछ बंदरगाहों पर डेलका नियंत्रण  
थेना आवश्यक है ताकि आवश्यकता पड़ने पर अमरीकी  
जहाज वहाँ विभ्राम कर सकें तथा कायला-पानी लें सकें।

इस वातावरण में 20 अक्टूबर 1853

को अमरीकी नावना का अधिकारी कामाडोर जेम्स गिडलर को  
जहाज लेकर एक जापानी बंदरगाह पर उतरा और व्यापारिक  
सम्बन्ध के लिये प्रार्थना की। लेकिन जापानी सम्राट का यह  
मान्य नहीं हुआ। पुनः 1853 ई. में अमरीकी राष्ट्रपति फिलमोर  
ने एक दूसरे नावना अधिकारी कामाडोर मैथ्यू कलब्रेथ पैरी  
को जापान भेजा। पैरी चार युद्धपोतों के साथ यीटो की खाड़ी  
में पहुँचा और जापानी अधिकारियों से प्रार्थना की कि वे जापान के  
बंदरगाहों में अमरीकी युद्धपोतों को रुकने की सुविधा दें। उसने  
जापान के सम्राट के नाम एक पत्र भी दिया। इसके बाद पैरी वापस  
चला गया परंतु रवाना होने से पहले उसने जापानियों को यह  
बतावनी दे दी कि वह अगले वर्ष अधिक शक्तिशाली बंदों के  
साथ लौटने के लिये पुनः आयेगा।

फरवरी 1854 को पैरी पुनः जापान

आ धमका। उसके लक्ष्य मान की वजह थी, दरअसल निकोलस  
प्रथम द्वारा रूसी सम्राट प्रयात्सीन के नेतृत्व में नागासाकी में चार  
जहाजों का बंदी भेजा जाना, जिसका उद्देश्य था अमरीका तथा  
ब्रिटिश प्रभावक्षेत्र के विस्तार को रोकना। पैरी ने आतंरिकी जापान  
से सन्धि करने की जिद की। पैरी के इस जिद ने शांगून का  
भाती दुविधा में डाल दी। उसने तुरंत उभयो की सभा बुलायी  
इसमें विभिन्न मत प्रकट किये गये। एक पक्ष विदेशियों के विरुद्ध  
था उनका मानना था कि पहले विदेशी हमें शिक्षा देगे, आहार देगे  
मशीन देगे और अन्य आराम के साधन देगे और फिर ही सन्धि  
उपाय द्वारा देखावतियों को धारवा देगे। चूँकि उनका उद्देश्य  
व्यापार है अतएव वे धार-धार देश का धन चूसकर देश को  
गरीब कर देगे। इसके बाद वे अपना चाहेगे हमारे साथ वसा

व्यवहार करेंगे। किन्तु दूसरे पक्ष का करना था कि जापान को पश्चिमी देशों के साथ सन्धियाँ करनी चाहिए तथा उनके विज्ञान, शिक्षा एवं तकनीक को अपनाकर देश को लक्ष्य बनाना चाहिए ताकि जापान पश्चिमी देशों को मुकाबला कर सके। अन्त में दूसरे पक्ष की बात मान कर जापान ने अपना दरवाजा पश्चिमी देशों के लिए खुला रखने का इच्छुक हुआ। अतः, अक्टोबर 1854 को जापान एवं अमेरिका के बीच कानागावा की सन्धि हुई जिसके उपरान्त अमेरिका को निम्न सुविधाएँ प्राप्त हुई -

- (1) शिमोदा और हाकोदाते में अमेरिकी जहाजों को यत्ना आदि सामान लेने एवं कुछ व्यापार करने की अनुमति मिल गई।
- (2) शिमोदा में अमेरिकी वाणिज्य दूत रहने की व्यवस्था हो गई।
- (3) जहाजों के दुर्घटन पर बहुर आयें रुपये नाविका एवं यात्रियों से अच्छा व्यवहार करने और आदर के साथ लौटने की बातें मानी गई।
- (4) दोनों देशों के प्रतिनिधियों के अदान-प्रदान की व्यवस्था।
- (5) अन्य देशों को जापान में जो भी आर्थिक सुविधाएँ दी जायेंगी वे सयुक्त राज्य अमेरिका को अपने आप मिल जायेंगी।

इस प्रकार विदेशियों के नियंत्रण का द्वार खुल गया। उस द्वार से विशेषाधिकार प्राप्त करने के लिये पश्चिम के अन्य राष्ट्रों में यह मन्य हुई जिसके कारण कई सन्धियाँ उनके द्वारा जापान के बीच हुई -

- (1) अक्टूबर 1854 में ब्रिटिश प्रतिनिधि जेम्स स्टावर्ट ने नागासाकी में जापान से सन्धि की।
- (2) फरवरी 1855 में रूस के साथ शिमोदा की सन्धि।
- (3) जनवरी 1856 में डचों ने भी जापान से सन्धि की एवं उसे नागासाकी की साम्राज्य से मुक्ति मिल गई।

इस तरह 1856 तक इन चार देशों/देशों को जापान में  
विस्तृत अधिकार मिल गया और जापान के सन्ध्या संधि  
रिक्तान्वक जीवन का अन्त हो गया।

आगे कानागावा की सन्धि के अनु-  
सार 1856 ई. में टाउनलैंड इंग्लैंड अमेरिकी प्रतिनिधि को इंग्लैंड  
से जापान पहुँचा। यद्यपि इंग्लैंड का प्रारंभ में कई दिक्कतों का सामना  
करना पड़ा, उसने कई धर्म रखे कुत्नीति से काम लिया तथा जापानी  
आधिकारियों को थर समझाया कि पश्चात्त देशों से सम्बन्ध कायम  
करने में ही जापान का हित है। इसी बीच डिग्री अफिम युद्ध में  
चीन का थर हो गई खे प्रिन्स ने उसपर अपमानजनक तन्नासन  
की सन्धि लाई की। इंग्लैंड इस और भी जापानियों का ध्यान  
रखीचा। उसने जापानियों को समझाया कि यदि वे अमेरिका  
से सन्धि नहीं करते तो उन्हें चीन की तरफ दिखाने का सामना  
करना होगा। जापानी अधिकारियों पर इसका मनोनुकूल प्रभाव  
पड़ा और 29 अक्टूबर 1858 को जापान और संयुक्त राज्य अमेरिका  
के मध्य एक दूसरी सन्धि सम्पन्न हुई जिसके अन्तर्गत निम्नलि-  
खित व्यवस्थाएँ की गई -

- (1) शिमोदा एवं शकादाते के अलावा कानागावा और नागासाकी  
को ल व्यापार के लिये खोल दिये गये, नाइगावा और  
हयागा को 1860 ई. से 1863 ई. तक धीरे धीरे खोलने का  
व्यवस्था की गई तथा शिडा खे और साका में विदेशियों को  
रहन की इजाजत दे दी गई।
- (2) आयात एवं निर्यात करों की दरें तय की गई।
- (3) जापान में अमेरिका के लोगों को अपने कानून के अन्तर्गत  
रहने का अधिकार दिया गया।
- (4) अमेरिकानों जापान को बहाल, शिपार, और तकनीकी  
विशेषज्ञ बन का वचन दिया।
- (5) दोनों देशों में आपसी प्रतिनिधि और दूत रखने पर  
सहमति।
- (6) अमेरिकियों को धार्मिक स्वतन्त्रता दी गई।
- (7) 4 अक्टूबर 1858 को सन्धि का दस्तावेज को प्रारवधान  
लाया गया।

अमेरिका की  
सन्धि में विस्तार

इसके कुछ ही समय बाद उन्हा, रालिया अंग्रेजी, रूस फ्रांसलिया न भी इस प्रकार की सन्धियों को जिन्हें सामु-  
हिक रूप से 'पाँच शान्तियों की सन्धियाँ' कहा जाता है। इन सन्धियों  
में जापान पश्चिमी देशों के लिये खुल गया।

उस तरह हम देखते हैं कि इन सन्धियों  
ने वह जापान के द्वार विदेशी व्यापार के लिए खुल गये और  
जापान के पार्थक्य परकी जीवन का अंत ही गया। जापान में  
विदेशियों के प्रवेश को एक सख लवस बड़ी विशयता यह  
है कि इसके लिये न लडाई लडाई गई न कोई क्षेत्र हड़पा गया।  
चीनी शान्ति की यथा पुनरास्था नही लषाक दोनों लगभग  
सब ही समय पश्चिमी व्यापार के लिये खुला। इसके मूल में  
जापान की सम्राज की समन्वय शास्त्र और जापान की अधिकारियों  
की दूरदर्शिता थी। लेकिन जापान को एक धारा अवश्य  
हुआ कि चीन की तरह जापान में भी विदेशियों की न्याय  
शासन और आयात-निर्यात कर से मुक्ति मिल गई। वस्तुतः यह  
राज्य क्षेत्रांतर सिद्धान्त ही था जिसने जापान की संप्रभुता को  
सामिन कर दिया। लेकिन अन्य मामलों में यह चीन से बिल्कुल  
भिन्न था। जापान को द्वार खुलता जापानियों के लिए परदान  
लावन हुआ। जापान ने पश्चिमी देशों की ताकत के रहरूप को  
समझ तथा उसे अपना के लिए वाकुल ही गया। इस लक्ष्य  
में जापानियों ने चीनियों के विपरीत पश्चिम की इन सन्धियों  
को अपना में किसी तरह के सकोच का अनुभव नही किया।  
शीघ्र ही जापान सकार के एक महान शक्ति बन गया और जापान  
विश्व की प्रमुख शक्तियों में होने लगी।

जापान की द्वार खुलने का एक और परिणाम  
यह हुआ कि इससे शोगून की बड़ी बढनामी हुई क्या कि वह पश्चिम  
के सामने झुक गया था। अतएव जापान में यह मांग होने लगी कि  
शोगून के प्रभुत्व का अंत किया जाये और सम्राट को देश का  
वास्तविक शासक बनाया जाये। यह मांग धीरे धीरे और पकड़ी  
सं 1868 ई. में जापान में रकथिन क्रान्ति द्वारा सम्राट की शक्ति का  
पुनरुद्धार किया गया और शान्ति में मईजी पुनस्थापना के नाम  
से जाना जाता है।